

УДК 030(470.11)

DOI: 10.37482/2687-1505-V314

КУДРЯШОВА Елена Владимировна, доктор философских наук, профессор, ректор Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 250 научных публикаций*

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0684-3856>

БАЗАРКИНА Валентина Павловна, главный редактор редакции Поморской энциклопедии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор 21 научной публикации**

ORCID: <https://orcid.org/0009-0006-5866-8654>

СОЗДАНИЕ «ПОМОРСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ» НА АРХАНГЕЛЬСКОМ СЕВЕРЕ: ИСТОРИЯ, ОПЫТ И ПРОБЛЕМЫ

В статье раскрывается история создания пятитомной Поморской энциклопедии. Региональная энциклопедия объединяет и структурирует современное знание о наиболее значимых событиях истории, экономики, культуры Архангельского Севера, его географии и природных условиях. Это фундаментальное издание отличается исследовательской глубиной разработки ключевых проблем Поморья, продуманностью персонифицированных статей, тщательностью библиографического обеспечения. Авторы рассказывают и о трудностях, с которыми пришлось столкнуться при работе с проектом такого масштаба.

Ключевые слова: Архангельский Север, Архангельская область, М.В. Ломоносов, Ломоносовский фонд, Поморская энциклопедия, Поморье.

Идея создания региональной энциклопедии для Архангельской области была предложена А.А. Михайловым, доктором филологических наук, секретарем правления Союза писателей Союза Советских Социалистических Республик (СССР), главным научным сотрудником Института мировой литературы Российской академии наук (РАН), выпускником Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова (в 1991 году

преобразован в Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова (ПГУ)). Эту инициативу поддержали ученые ПГУ во главе с ректором В.Н. Булатовым.

Весной 1993 года было проведено первое обсуждение проекта будущей энциклопедии. Бурная дискуссия развернулась вокруг названия: «Энциклопедия Архангельской области» или «Поморская энциклопедия», а также количества томов. Архангельская область рас-

*Адрес: 163002, г. Архангельск, наб. Северной Двины, д. 17; e-mail: e.kudryashova@narfu.ru

**Адрес: 163002, г. Архангельск, ул. Смольный Буян, д. 1; e-mail: v.bazarkina@narfu.ru

Для цитирования: Кудряшова Е.В., Базаркина В.П. Создание «Поморской энциклопедии» на Архангельском Севере: история, опыт и проблемы // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 6. С. 130–137. DOI: 10.37482/2687-1505-V314

положена на севере европейской части России. Согласно Уставу Архангельской области в ее состав входят Ненецкий автономный округ, который одновременно является равноправным субъектом Российской Федерации (РФ), архипелаги Соловецкие острова, Земля Франца-Иосифа, Новая Земля, острова Колгуев, Вайгач и др. На острове Рудольфа Земли Франца-Иосифа расположена самая северная островная точка России, Европы и Евразии – мыс Флигели. Побережье области на протяжении 3 тыс. км омывают холодные воды трех морей Северного Ледовитого океана: Белого, Баренцева и Карского. Таким образом, название «Энциклопедия Архангельской области» сузило бы исторические границы региона. Ведь нынешняя Архангельская область в разные времена входила в состав более крупных регионов или дробилась на части. Заволочье (XI–XIV века), Двинская земля (XIV–XVII века), Двинской уезд (XVII – начало XVIII века), Архангелогородская губерния (1708–1780), Архангельская губерния (1796–1918, 1920–1929), Северная область (1918–1920), Северный край (1929–1936), Северная область (1936–1937) – ступени развития Архангельской области, которая 23 сентября 1937 года обрела нынешние название и границы. Согласились с тем, что исторически правильно будет говорить не об Архангельской области, а об Архангельском Севере.

Российский историк XVIII века В.Н. Татищев в своей «Истории Российской» (написанной в 1739–1750 годах) употребляет термин ПОМОРЬЕ – «...северная часть России, в которой все по берегу Белого и Северного моря, от границы Карелии с финнами на восток до гор Великого Пояса, или Урала, заключается». Новгородские ушкуйники, вышедшие к побережью Белого моря в XI веке, обрели на Крайнем Севере новую родину, а их потомки стали называться поморами. Доктор исторических наук В.Н. Булатов в учебном пособии «Русский Север» определял ПОМОРЬЕ как историческое название территории на севере европейской части России. Исходя из этого, принято решение назвать «Поморской энциклопедией» региональное научное издание универсального типа

в пяти томах: I том – «История Архангельского Севера», II – «Природа Архангельского Севера», III – «Экономика Архангельского Севера», IV – «Культура Архангельского Севера», V – «Города, районы, люди Архангельского Севера». Перед создателями каждого тома стояли задачи выявления, сохранения и распространения достоверной информации об Архангельском Севере, сведений по многим отраслям знаний и практической деятельности, освещающих комплексные проблемы развития данной территории от древнейших времен до наших дней. К работе подключился Межрегиональный общественный Ломоносовский фонд, ставший организатором и академическим центром создания энциклопедии. Ломоносовский фонд – это межрегиональная общественная организация, созданная в Архангельске в декабре 1992 года для поддержки ученых Севера, продолжающих подвижническую деятельность М.В. Ломоносова, направленную на развитие отечественной науки, культуры, просвещения. По инициативе Ломоносовского фонда подготовка Поморской энциклопедии вошла в Программу развития сферы культуры Архангельской области на 1996–2000 годы, утвержденную администрацией Архангельской области и Министерством культуры России. В 1993 году создан научно-редакционный совет энциклопедии, который возглавил наш земляк – вице-президент РАН, академик Н.П. Лаверов, утвержденные главные редакторы томов. В состав совета вошли первые руководители области, ректоры вузов, генеральный директор Ломоносовского фонда, главные редакторы всех пяти томов, известные ученые и общественные деятели. Перед главными редакторами томов стояли следующие задачи: подобрать членов редколлегии, составить словники и определить руководителей разделов, создать творческие коллективы. Например, при работе над томом «Природа Архангельского Севера» главным редактором Н.М. Бызовой были назначены руководителями разделов специалисты по таким отраслям знаний, как геологическое строение и полезные ископаемые, рельеф, климат, воды, моря, почвы, флора и растительность, животный мир, окру-

жающая среда и человек. Научно-редакционный совет периодически заслушивал главных редакторов томов о ходе работы над энциклопедией.

Способ организации материалов был основан на расположении отдельных, не связанных между собой статей в алфавитном порядке. Название статьи выделялось жирным шрифтом. Ключевое слово – прописными буквами с указанием ударения. В датах давался вначале старый стиль, в скобках – новый. Использована система обратных ссылок, например, «**ГРУППА КОМПАНИЙ “УЛК”**, см. *Устьянский лесопромышленный комплекс*». На первое место в названии статьи выносилось ключевое слово. В томе «Природа Архангельского Севера» и частично в томе «Культура Архангельского Севера» в заголовках использовалась инверсия. Например, «**МЕСТОРОЖДЕНИЕ АЛМАЗОВ ИМЕНИ ЛОМОНОСОВА**, см. *Ломоносова имени алмазов месторождение*». В текстах применялась общепринятая в справочных изданиях система сокращений отдельных слов и словосочетаний, в списке сокращений и аббревиатур давалась их расшифровка. В большинстве случаев в конце статьи располагался справочно-библиографический аппарат, т. е. указывались источники (*Ист.*), сочинения (*Соч.*), литература (*Лит.*). Утверждена структура построения томов, каждый из которых начинался с распашного титульного листа на русском и английском языках, обращения к читателям и вступительной статьи. Так, в томе «История Архангельского Севера» она включает в себя следующие разделы: «Древняя история Поморья (до XII в.)», «Новгородско-Ростовский Север (XIII – конец XV в.)», «Архангельский Север в составе Российского государства (XVI–XVII вв.)», «Архангельская губерния в составе Российской империи (XVIII – начало XX в.)», «Архангельский Север в годы Первой мировой войны (1914–1918), Февральской и Октябрьской революций (1917) и Гражданской войны (1918–1920)», «Архангельская губерния, Северный край, Северная область, Архангельская область в годы социалистического строительства», «Архангельская область в годы Великой Отечественной войны (1941–

1945)», «Архангельская область в послевоенные десятилетия».

Редколлегия томов самостоятельно определяли персоналии земляков, чьи имена должны быть представлены в региональной энциклопедии. Прежде всего, это биографии уроженцев Поморья – общественных деятелей, ученых, исследователей Севера общероссийского и мирового уровня; Героев России, Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда; лауреатов государственных премий СССР и РФ; почетных граждан городов и районов; ветеранов войны, тружеников предприятий и сельского хозяйства, деятелей науки, культуры и искусства, здравоохранения, спортсменов, священнослужителей. Биографические статьи посвящены и тем, для кого Север стал второй родиной. Читатель найдет в энциклопедии биографии государственных и политических деятелей страны, посетивших Архангельский Север и внесших значительные изменения в социально-экономическую и культурную жизнь. Среди них В.В. Путин, Б.Н. Ельцин, Л.И. Брежнев, Н.С. Хрущев. В Поморской энциклопедии размещено 5630 биографических статей.

В работе над статьями Поморской энциклопедии участвовали 2578 авторов, среди них научные сотрудники вузов, специалисты и руководители предприятий и организаций области, журналисты, краеведы, архивисты, библиотекари, работники культуры. Практически все работы по написанию статей выполнялись на общественных началах. Под каждой статьей в энциклопедии стоят инициалы и фамилия автора или группы авторов.

Подготовленные материалы каждого тома проходили рецензирование ведущими учеными страны. Среди них доктора наук, профессора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета, Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена, Института российской истории РАН, Российской академии государственной службы при президенте РФ, Российской академии естественных наук и др. Перед тем, как сдавать рукопись очередного

тома в печать, проводилось ее общественное обсуждение. В течение двух месяцев читатели могли ознакомиться с текстом в Архангельской областной научной библиотеке имени Н.А. Добролюбова и Ломоносовском фонде, сделать свои замечания, высказать предложения или написать новую статью. Полученные замечания и предложения учитывались редколлегией на завершающем этапе. Например, более 300 замечаний было высказано при обсуждении тома «Города, районы, люди Архангельского Севера». Многие из них были учтены и внесены в рукопись. Всего на страницах Поморской энциклопедии опубликовано 11 467 статей.

В каждом томе Поморской энциклопедии особое место отведено статьям, раскрывающим вклад в развитие науки нашего земляка, первого академика-естествоиспытателя России Михаила Васильевича Ломоносова. Важным направлением ломоносовской мысли и деятельности был Российский Север, Арктика, Северный морской путь. Данные темы нашли свое отражение на страницах энциклопедии.

Научно-редакционный совет Поморской энциклопедии утвердил главным художником известного на севере скульптора, графика, живописца С.Н. Сюхина. Им были разработаны эскизы обложки, корешка, форзаца, полосы набора, подбран шрифт, формат издания. Каждый том имеет тематическое оформление суперобложки.

Редактированием, подготовкой томов «История», «Природа», «Города, районы, люди» к изданию занималось издательство ПГУ имени М.В. Ломоносова (директор В.П. Базаркина). Им разработаны требования к авторам по написанию статей, предоставлению фотографий, критериям отбора персоналий, проводились семинары для руководителей творческих коллективов. Но как показала практика, каждая

редколлегия имела свои особенности в работе с авторами, редакторами, полиграфистами.

Первым из печати в 2001 году вышел I том «История Архангельского Севера»¹ (главный редактор – доктор исторических наук, профессор В.Н. Булатов, составитель – кандидат исторических наук, профессор А.А. Куратов). В нем отражены основные этапы истории Архангельского Поморья с древнейших времен до конца XX века. Север был классическим районом свободного черносошного крестьянства. Здесь не было крепостного права. Стержневым принципом в освещении прошлого стало искреннее стремление к исторической правде. На международном научно-практическом семинаре, проходившем в Санкт-Петербурге в октябре 2003 года, I том энциклопедии «История Архангельского Севера» был назван в числе 5 изданий из разных регионов страны, «...претендующих на то, чтобы стать образцом для подражания...». Отмечалось, что эти энциклопедии «...не лишены недостатков (в работах такого масштаба их практически невозможно избежать). Но в них соблюдена жанровая чистота, чувствуется строгий надзор за авторами со стороны научных и издательских редакторов. В этих энциклопедиях высок уровень исполнительского мастерства, их устроители не уклоняются от решения самых трудных задач»². В издательстве Большой российской энциклопедии, куда мы периодически обращались за консультацией, были удивлены, что в такой перестроечный период университет рискнул первым издать том по истории Поморья. Конечно, редактировать было сложно, т. к. в некоторых статьях преобладала субъективная оценка истории. В 90-е годы прошлого века многие историки, в т. ч. и нашего университета, пытались пересмотреть свое отношение к историческим событиям и дать им собственную оценку. Приходилось неоднократно встречаться с авторами,

¹Поморская энциклопедия: в 5 т. / гл. ред. Н.П. Лаверов. Т. I: История Архангельского Севера / гл. ред. В.Н. Булатов; сост. А.А. Куратов. Архангельск: Помор. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, 2001. 483 с.

²Акиншин А.Н., Ласунский О.Г. Региональные энциклопедии России // Проблемы создания региональных энциклопедий: материалы междунар. науч.-практ. семинара (СПб., 14–16 окт. 2003 г.). СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2004. С. 40–54.

убеждать их в том, что подача материала в энциклопедии отличается от таковой в сборниках. Здесь не должно быть личной оценки событий или персоналии. В этом редакцию всегда поддерживали главный редактор и составитель. Выход тома стал событием в научной и культурной жизни региона. Об этом писали областные газеты, готовились передачи на телевидении и радио. На XXXI Ломоносовских чтениях в 2002 году авторскому коллективу тома «История Архангельского Севера» был вручен диплом лауреата премии имени М.В. Ломоносова администрации Архангельской области и мэрии города Архангельска.

Перед редколлекцией II тома «Природа Архангельского Севера»³ и главным редактором, кандидатом географических наук, профессором Н.М. Бызовой стояла задача – представить читателю общую характеристику природных условий и ресурсов Архангельской области, Ненецкого автономного округа и прилегающих морей Северного Ледовитого океана. И с этим они справились. По богатству и разнообразию природы Архангельская область является одной из уникальнейших территорий России. Здесь открыты месторождения алмазов, бокситов, полиметаллов, свинцово-цинковых руд, ведется их разработка. Щедрые природные ресурсы северных лесов, рек, морей всегда дарят людям красоту и достаток. Уделено внимание состоянию экологии в крае, медико-социальным аспектам проживания человека на Севере. Том издан в 2007 году, и его достойно оценили на областном и российском уровне. Издательству ПГУ были вручены дипломы победителей VI областного конкурса «Книга года – 2007» и IV Общероссийского конкурса учебных изданий для высших учебных заведений «Университетская книга – 2008».

Четвертый том – «Культура Архангельского Севера»⁴ (главный редактор – доктор педагоги-

ческих наук, профессор Т.С. Буторина) вышел из печати в 2012 году. Том посвящен богатейшей истории культуры Архангельского Севера. В нем представлены сведения о важнейших направлениях развития науки, образования, искусства и народного художественного творчества, литературно-публицистической деятельности, физической культуры и спорта. Особое место занимают материалы о нашем великом поморе – Михаиле Васильевиче Ломоносове, о развитии ломоносоведения. Рассказывается о людях, обогативших своей деятельностью социально-культурную сферу региона в разные временные периоды. Среди них академик Ж.И. Алферов, писатель Ф.А. Абрамов, государственный деятель А.Л. Кудрин, хирург-офтальмолог С.Н. Федоров, тяжелоатлет В.И. Алексеев и др. Подбором материалов, редактированием статей для энциклопедии занимались редколлекция тома «Культура Архангельского Севера» во главе с бессменным главным редактором – Т.С. Буториной, сотрудники Архангельского государственного технического университета (АГТУ).

В 2010 году на базе АГТУ был создан Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова (САФУ), куда путем присоединения вошли ПГУ, Севмашвуз, филиал Всероссийского заочного финансово-экономического института и другие учебные заведения. Продолжение работы над томом «Культура Архангельского Севера» было возложено на сотрудников созданного в 2010 году Ломоносовского института САФУ. Изготовлением оригинал-макета, подбором иллюстративного материала и его обработкой занималось открытое акционерное общество (ОАО) «Издательско-полиграфическое предприятие «Правда Севера»» (директор Е.Н. Симонова). На областном конкурсе «Книга года – 2012» оно признано победителем в номинации «Лучшая книга о Русском Севере» за подготовку тома к изданию.

³Поморская энциклопедия: в 5 т. / гл. ред. Н.П. Лаверов. Т. II: Природа Архангельского Севера / гл. ред. Н.М. Бызова. Архангельск: Помор. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, 2007. 603 с.

⁴Там же. Т. IV: Культура Архангельского Севера / гл. ред. Т.С. Буторина. Архангельск: САФУ им. М.В. Ломоносова, 2012. 663 с.

Пятый том «Города, районы, люди Архангельского Севера»⁵ (главный редактор – доктор философских наук, профессор Е.В. Кудряшова) издан в 2016 году. Сложность работы заключалась в том, что на протяжении более 20 лет сменилось несколько главных редакторов. Необходимо было в каждом городском округе, муниципальном районе создать творческий коллектив, определить руководителя (как правило, это были заместители глав администраций), утвердить словник и собрать необходимый материал. Если в городах эти вопросы трудно, но решались, то в районах, особенно отдаленных, возникали проблемы даже при составлении словников. Членам редколлегии V тома вместе с редакторами приходилось выезжать на места, проводить семинары, оказывать помощь в написании статей. Например, на Новую Землю был специально командирован опытный журналист, член редколлегии В.Ф. Толкачев, где он с руководством муниципального округа, командованием Центрального полигона смог подготовить в энциклопедию вступительную статью и более 40 статей об архипелаге. Большую помощь в написании статей о развитии космоса оказало командование космодрома «Плесецк». Северодвинские авторы рассказывали о строительстве и ремонте подводных и надводных кораблей и судов, строительстве морских буровых платформ, утилизации атомных подводных лодок на предприятиях, входящих в состав АО «Объединенная судостроительная корпорация»: АО «ПО «Севмаш»», АО «ЦС «Звездочка»», АО «СПО «Арктика»».

В итоге 2855 статей вошли в том «Города, районы, люди Архангельского Севера». Это информационно-аналитические материалы об Архангельской области в ее современных границах и о существующих в настоящее время административно-территориальных образованиях. Рассказывается об особенностях их исторического развития, природных условиях, современной экономической обстановке, социальной инфра-

структуре. Например, читатель найдет в энциклопедии описание флагов, гербов Архангельской области, Ненецкого автономного округа, 7 городских округов, 19 муниципальных районов, а также тексты гимнов. В справочном аппарате представлены полные списки Героев Российской Федерации, Героев Советского Союза, кавалеров ордена Славы, Героев Социалистического Труда – уроженцев и жителей Архангельской области с указанием дат присуждения звания, подготовленные сотрудниками Государственного архива Архангельской области. Учитывая, что этот том являлся завершающим, в его справочный аппарат был включен алфавитный список статей Поморской энциклопедии I–IV томов. Подготовкой к изданию с 1995 года занималось издательство ПГУ, с 2011 (в связи с присоединением ПГУ к САФУ) – редакция Поморской энциклопедии САФУ. Внимание было сосредоточено на продолжении сбора обновленного материала от Архангельска, Северодвинска, Мирного, уточнении фактического материала, переписке с архивами городов и районов области, архивами страны. Отредактированные материалы обязательно отправлялись на согласование главам администраций.

САФУ награжден дипломом XV конкурса «Книга – 2016» для издателей и полиграфистов Архангельской области за подготовку к изданию тома «Города, районы, люди Архангельского Севера». Ректор САФУ, главный редактор тома Е.В. Кудряшова и главный редактор редакции Поморской энциклопедии В.П. Базаркина стали лауреатами премии имени М.В. Ломоносова администрации Архангельской области и мэрии города Архангельска за подготовку и издание V тома Поморской энциклопедии.

Не все так гладко шло при создании III тома «Экономика Архангельского Севера»⁶ (главный редактор – доктор химических наук, профессор О.М. Соколов). В нем отражена социально-экономическая картина Архангельского Севера с

⁵Поморская энциклопедия: в 5 т. / гл. ред. Н.П. Лаверов. Т. V: Города, районы, люди Архангельского Севера / гл. ред. Е.В. Кудряшова. Архангельск: САФУ им. М.В. Ломоносова, 2016. 1007 с.

⁶Там же. Т. III: Экономика Архангельского Севера / гл. ред. О.М. Соколов. Архангельск: Арханг. гос. техн. ун-т, 2006. 636 с.

древнейших времен до конца XX века, включены статьи о хозяйственном развитии Поморья в условиях различных общественно-экономических формаций, развитии экономических наук, внешнеэкономических связях поморов. Раскрыта пространственная организация производства на базе отраслей, промышленно-транспортных узлов, территориально-производственных комплексов. Начиная с 1993 года в руководстве редколлекцией четырежды менялись главные редакторы. Редактированием и подготовкой к печати тома занималось издательство АГТУ. Редколлегия тома и издательство АГТУ пошли в разрез с концепцией Поморской энциклопедии: статьи были размещены не по алфавитному, а по тематическому принципу (в результате получился сборник). Наличие тематических разделов не только не облегчает поиск необходимой информации, но делает его заведомо затрудненным. В нескольких статьях использовался один и тот же заголовок, что мешало поиску необходимой статьи. Отдельно от основного текста вынесен раздел персоналий. При определении объема этих статей не учитывался вклад людей в развитие экономики Архангельского Севера. Требовалось серьезное, вдумчивое редактирование многих статей. Научно-редакционный совет Поморской энциклопедии рекомендовал главному редактору не торопиться с изданием III тома. Однако зимой 2006 года он вышел из печати. В феврале 2023 года принято решение приступить к работе по исправлению, дополнению и переработке тома «Экономика Архангельского Севера».

Все 5 томов Поморской энциклопедии печатались на базе ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Правда Севера»». В средствах массовой информации постоянно освещались вопросы о ходе работы редколлекции над энциклопедией.

При работе над Поморской энциклопедией в городах и районах Архангельской области было собрано много краеведческого материала. Часть его вошла в региональную энцикло-

педию. На основе собранного материала были изданы энциклопедические словари в Красноборском, Мезенском, Плесецком, Каргопольском, Виноградовском и Холмогорском районах. Осуществлено второе переиздание энциклопедического словаря «Ненецкий автономный округ».

В 2019 году было принято решение об издании персональной энциклопедии о великом поморе – М.В. Ломоносове⁷. Опыт, накопленный при работе над Поморской энциклопедией, помог редколлекции за два года подготовить, отредактировать и издать том «Михаил Ломоносов». На заседании Ломоносовского фонда было принято решение: считать его продолжением Поморской энциклопедии. В этом томе собраны наиболее интересные для самой широкой публики сведения о детских годах жизни Михаила Ломоносова, о его плавании с поморами на рыбные промыслы, об учебных заведениях, где учился юноша, о людях, которые пробудили у него интерес к науке. Читателю предлагается информация о земле, взрастившей будущего гения. Специальные статьи посвящены людям из ближайшего окружения великого помора. Архангельские ученые с позиций XXI века рассматривают вклад Ломоносова в науки. Особое место в энциклопедии занимают статьи, рассказывающие об организациях и учреждениях, находящихся на родине российского академика и носящих его имя; географических объектах, мероприятиях (премиях, конференциях, экспедициях, чтениях), организованных и проведенных на Архангельском Севере, посвященных памяти земляка. В книге помещены биографии известных на Севере людей, которые продолжают исследовать жизнь М.В. Ломоносова, развивать науку на родине ученого, пропагандировать его гениальные идеи, хранить память о них, заниматься просветительской деятельностью, направленной на возрождение лучших традиций российской науки, культу-

⁷Михаил Ломоносов: Поморская энциклопедия / гл. ред. Е.В. Кудряшова; сост. В.П. Базаркина. Архангельск: САФУ им. М.В. Ломоносова, 2022. 605 с.

ры, просвещения на Русском Севере. Книга снабжена богатым иллюстративным материалом. Презентации Ломоносовской энциклопедии состоялись в САФУ, библиотеках Архангельска и Северодвинска. Издание тома отмечено премией Ломоносовского фонда (2022), признано победителем конкурса «Книга – 2022» для издателей и полиграфистов Архангельской области в специальной номинации «Именные земляки». Летом 2023 года том «Михаил Ломоносов» подарен Заиконоспасскому ставропигиальному мужскому монастырю (Москва), в котором располагалась

Славяно-греко-латинская академия, где учился наш великий земляк.

Обобщая опыт работы над Поморской энциклопедией, накопленный за 30 лет, можно сказать, что региональная энциклопедия как вид издания является отражением социальных, политических, экономических, научных, образовательных, просветительских, культурных и других особенностей жизни Архангельского Севера и степени самосознания его населения на разных этапах жизни страны. Это своего рода подведение итогов развития региона от древних времен до настоящего времени.

DOI: 10.37482/2687-1505-V314

Elena V. Kudryashova

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
nab. Severnoy Dviny 17, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0684-3856> e-mail: e.kudryashova@narfu.ru

Valentina P. Bazarkina

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
ul. Smol'nyy Buyan 1, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0009-0006-5866-8654> e-mail: v.bazarkina@narfu.ru

COMPILING THE *POMOR ENCYCLOPAEDIA* IN THE ARKHANGELSK REGION: HISTORY, EXPERIENCE AND CHALLENGES

This article dwells on the process of creating the five-volume *Pomor Encyclopaedia*. This regional encyclopaedia combines and structures current knowledge about the most significant events in the history, economy and culture of the Arkhangelsk Region, as well as about its geography and nature. The fundamental publication involved deep research into the key problems of Pomorye and can be credited with well-designed biographical entries and carefully selected bibliography. In addition, the authors highlight the difficulties that arose in the course of such a large-scale project.

Keywords: *Arkhangelsk Region, M.V. Lomonosov, Lomonosov Fund, Pomor Encyclopaedia, Pomorye.*

Поступила 07.09.2023
Принята 17.11.2023
Опубликована 25.12.2023

Received 7 September 2023
Accepted 17 November 2023
Published 25 December 2023

For citation: Kudryashova E.V., Bazarkina V.P. Compiling the *Pomor Encyclopaedia* in the Arkhangelsk Region: History, Experience and Challenges. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2023, vol. 23, no. 6, pp. 130–137. DOI: 10.37482/2687-1505-V314